

# 劳燕分飞，试管婴儿抚养权归谁？

## 法官耐心调解，当事双方各让一步握手言和

本报讯(晚报记者 何小兵)夫妻双方一致同意进行人工授精,所生子女应视为夫妻双方的婚生子女。然而,通过试管技术获得的孩子仅与父或母一方有血缘关系,一旦男女双方离婚,孩子的归属成为争议焦点。日前,宜兴市法院就受理了这样一起涉及试管婴儿抚养权的离婚案,最终在法官耐心工作下,案件得以顺利调解。

孙兴与妻子陈湘于2013年结婚,婚后多年未育,两人四处求医。2016年,孙兴被查出患有不育症,无奈之下,夫妇俩商议选择由第三人提供精子、通过试管婴儿的方式生育子女。2017年8月,女儿小孙顺利出生,一家人喜出望外、格外珍惜。然而,随着婚姻关系渐趋平淡,孙兴与陈湘产生矛盾,争吵不

断,双方多次协商离婚。上月,陈湘起诉至宜兴法院要求离婚。

庭审中双方都表示情缘已了,同意离婚,但在女儿的抚养权归属及另一方能否探视等问题上发生严重分歧。陈湘表示,女儿跟男方无血缘关系,是自己怀胎十月生下的,理应由她抚养,同时为了女儿的健康成长,她不同意孙兴及其家人探视。孙兴也在法庭上极力争取女儿的抚养权。他认为,试管婴儿来之不易,耗费了高昂的经济成本和时间成本,自己有权争取其抚养权。且孩子出生后一直由爷爷奶奶照顾,老人与小孩之间已有深厚感情,不让老人照顾或探视孩子对老人来说感情上难以接受。

考虑到案件的特殊性,承办法官暂时搁置了双方在法

庭上的争议,转而从法理、情理两方面分别向原、被告展开调解工作。一方面,法官向陈湘释明,虽然小孩跟父亲没有遗传学上的父女关系,但在法律上应视为夫妻双方的婚生子女,父亲孙兴可以主张抚养权、探视权,即使抚养权给母亲,也应保障父亲一方相应的权利;另一方面,法官向孙兴释明,孩子由谁抚养,应从有利于孩子健康成长的角度出发。小孩尚不满三周岁,跟随母亲生活对其更有利。同时,法官向他们指出,父母的分开是一种缘分的结束,但双方应尽最大努力,减少对孩子的影响,让孩子健康成长。在法官耐心调解下,双方均同意做出让步,小孙由母亲陈湘负责抚养,父亲孙兴每月至少可以探视两次,双方握手言和。

(文中当事人系化名)

## 潮湿+高温,车辆故障率会大增 这阵子给爱车体检一下吧

本报讯 昨天上午8点刚过,锡山区东廊路上一辆小车起火,等火被扑灭后小车已烧成空壳。昨天凌晨时分,滨湖区一汽修厂同样发生了小车自燃事故,导致四辆小车被烧毁。

昨天上午,在东廊路路边看到一辆已烧得看不出原本颜色的车子,车内物品基本都被烧毁(见图)。路人介绍,当时远远就发现一辆小车冒烟起火,车身已被火焰吞没,好在车上人员已撤离。从产业园消防专职队获悉,接警后他们很快赶到现场出水枪灭火,约20分钟后事故处置完毕。

昨天凌晨,滨湖区黄金湾工业园内一家汽修厂也发生了火灾,消防救援人员到场后发现内部火势很大,且无人应答,于是便破门进入火场,此时已有四辆小车被火势吞没。万幸的是发现及时,火势尚未蔓延



到周边区域。经半小时扑救,火被扑灭。

据了解,两起事故中一起是车辆行驶中突发自燃,另一起则是车子在无人使用的情况下起火,具体原因有待调查。消防救援人员表示,“出梅入伏”无缝衔接,天气可以说是潮湿+高温,汽车在这种

环境下故障率将会大大提升,仅本月全国各地就频频发生车辆起火事故。据介绍,电线受潮短路会引发火灾,油路如果老化同样容易在高温下“罢工”,因此,这阵子车主需要及时检查车子油气电路是否存在安全隐患,以防自燃等事故的发生。(甄泽)

## 合伙盗窃650多公斤油菜籽 未及贩卖4人落网

本报讯 家住惠山区的李老太在自家农田里种了不少油菜,今年的油菜籽来之不易,先是不翼而飞,一番“历险”终于物归原主。原来,西漳派出所通过侦查,抓获4名盗窃嫌疑人,帮8名受害者追回了辛辛苦苦种出来的油菜籽。

前不久李老太发现油菜籽被偷,到派出所报警时急得都快哭出来了。她说这些油菜籽已收割完毕,正放在田里晾晒。不知哪里来的盗贼,一晚上把油菜籽全“打包”走了。民警现场查看时,种植旁边一块农田的大爷

反映了同样的遭遇。民警调取农田周边的监控视频,查到当天凌晨1点40分左右,有4名可疑人员各自骑着电动车来到农田附近,停下车径直走进田里,约10分钟后他们从田里出来,骑着电动车迅速离开。动作如此麻利,看起来不像是“新手”。梳理发现,这伙人果然不是第一次作案。在另一处农田,4人也是凌晨出没,去时电动车上没有装东西,离开时车后面放着鼓鼓囊囊的麻袋。

民警一路追踪调查,锁定了嫌疑人的身份和落脚点。就

在几名嫌疑人准备贩卖油菜籽时,警方一举将他们抓获,当场查获的油菜籽装了十多个大麻袋。据调查,嫌疑人林某和魏某合伙做蔬菜批发生意,他们无意中发现一些农田里晒着油菜籽,而且无人看管,便动起了歪脑筋。林某一家和魏某骑电动车多次窜到黄巷、西漳等地区大肆作案,盗窃农田里的油菜籽共计650多公斤,涉案价值3000多元。该案共有8名受害人,破案后民警将失窃的油菜籽追回发还给他们。案件在进一步办理中。(小任)

## 不良用火用气习惯 频“惊魂”

本报讯 从消防救援部门获悉,统计发现,最近的警情中有不少是由于用火用气不当引起的,好在事故未造成人员损伤和大的财产损失。

17日上午近10点,惠山区陆区桃香苑小区一居民家中有烟雾冒出,路人发现后敲门无人应答,于是报了警。消防救援人员到场后立即与民警联系户主,准备进屋,此时门却由屋内的一名女孩打开了。原来,当天早上女孩的家人在煲汤时突然有事出门,忘了将此事告知女孩。随后汤烧干后锅子便糊了,女孩则紧锁房门在睡觉,最后被屋外的声音吵醒才发现厨房正在冒烟,赶紧关了燃气并打开房门。就在同一个小区,不久前发生了一起类似事件,户主在烧水时出门,水烧干后冒起了浓烟,导致

居民楼内居民紧急疏散。

这起事故前几天,阳山西路一门面房内发生了燃气泄漏事故,据悉为店主离开时未将燃气关闭,屋外的人闻到异味后报警,好在最终店主及时赶回将燃气关闭,确认现场无危险后救援人员离开现场。再往前的上月底,阳山陆区苑内一户家中有烟冒出,随后了解到是户主在家中炖汤时竟将此事忘了,导致锅子烧糊。

消防救援人员介绍,这几起事故因为发现及时,均未造成严重后果。但是此类事故若是未能及时处置,很可能造成家庭火灾乃至燃气爆炸等事故。救援人员提醒,事故虽小,但反映出一些人的不良用火用气习惯,在日常生活中,一定要养成“人走火关”的好习惯。(甄泽)

## 一少年坠河不幸溺亡

本报讯 前天上午10时许,惠山区玉祁街道逸湾苑小区附近,一名十六七岁的少年坠河。虽然消防救援人员到场后迅速将其救起,遗憾的是孩子最终没能抢救过来。

从玉祁专职消防队获悉,事发河流位于堰玉西路北侧,水面较开阔,因为旁边就是居民区的缘故,当时现场有不少居民。据了解,坠河的是一名十六七岁的少年,周围的人发现情况赶到河边时,河面上已看不到少年的踪影,只能报警等待救援。救援人员介绍,他们到场向目击者确认坠河地点后立即开始搜救,一名救援人员穿好防护设备下水,其他人则在岸边打捞。仅五分钟后,救援人员就找到了坠

河少年,立即将其拉上岸,此时距坠河发生已过去了20分钟,少年也没了生命体征,随后被送往医院抢救。

一名目击者介绍,当时他们正在旁边的工地上工作,突然发现一名少年独自来到河边,之后便发生了坠河事故,他赶紧喊人过来,但等他们赶到时已见不到少年。随后,有知情者表示,当天早上少年跟随父亲来到小区干活,曾发生了一些口角,少年情绪较激动。救援人员也透露,根据少年父亲的说法,当天确实批评了孩子几句,但并不确认坠河事故是否与此有关。事后从医院了解到,少年最终没能抢救回来。事发具体情况有待调查。(甄泽)